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Protokoll                                                                             Gemeinde Filsum 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Filsum (RAT-F-26-2021) am Donnerstag, 
04.03.2021,Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 20:50 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Ralf Collmann    
Frau Erika Focken    
Herr Behrend T. Garrelts    
Herr Renke Gastmann    
Herr Bernhard Gathen    
Frau Helga Habierski    
Herr Gert Hicken    
Herr Rainer Jürgens    
Herr Hermann Kampen    
Herr Wilhelm Möhlmann    
Herr Holger Schulte    
Herr Dieter Wattjes    
Herr Ralf zum Buttel    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Frau Traute Wykhoff    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 28.01.2021   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsaus-
schusses   

 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Sachstand Kindertagesstätte und Beratung und Beschluss über die 

Einrichtung der Gruppen DS-F-16-0231 
 8. Beratung und Beschluss über die Gebührensatzung der Kinderta-

gesstätte sowie DS-F-16-237/1 DS-F-16-0237 
 9. Beratung und Beschluss über den Sitzverlust eines Ratsmitgliedes 



- 2 - 
 

a) Feststellung des Sitzverlustes des Ratsmitgliedes Wilhelm Möhl-
mann 
b) Benennung der Neubesetzung in den Ausschüssen DS-F-16-0240 

 10. Beratung und Beschluss über den Jahresabschluss 2014 der Ge-
meinde Filsum, die Verwendung des Jahresergebnisses sowie die 
Entlastung des Gemeindedirektors gem. § 129 Abs. 1 NKomVG. DS-
F-16-0244 

 11. Anträge und Anfragen   
 12. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Gathen begrüßt alle Anwesenden und eröffnet um 19.30 Uhr die Ge-
meinderatssitzung.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Bürgermeister Gathen stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Auf Antrag von Gemeindedirektor Boelsen wird der Tagesordnungspunkt 7 –Beratung 
und Beschluss über eine Anfrage einer Photovoltaikanlage- von der Tagesordnung ab-
gesetzt. Die vom Investor angekündigte Wirtschaftlichkeitsberechnung liegt noch nicht 
vor. Aus diesem Grunde wurde der TOP auch in der Verwaltungsausschusssitzung ver-
tagt. 
 
Der Gemeinderat stellt die Tagesordnung unter Berücksichtigung dieser Änderung ein-
stimmig fest.  

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 28.01.2021   
  

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 28.01.2021 wird einstimmig genehmigt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses   
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet über folgendes: 

 Über die Bauvoranfrage von Herrn Andreas Höfs bezüglich der Aussiedlung sei-
nes Betriebes ist vom Landkreis Leer noch nicht abschließend entschieden wor-
den. Seitens des Landkreises Leer werden für die Bearbeitung des Antrages 
weitere Unterlagen gefordert. Mit Herrn Höfs, Vertreter der Gemeinde Filsum 
und dem Planungsbüro Buhr, das beauftragt wurde, die Unterlagen prüffähig zu-
sammenzustellen, fand ein Termin in der Gemeindeverwaltung statt. Die Bau-
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voranfrage wird seitens des Landkreises aufgrund der Dringlichkeit bevorzugt 
bearbeitet. 

 Die öffentliche Auslegung des Bebauungsplanes und die Einholung der Stel-
lungnahmen zum Bebauungsplan Nr. 20 „Hankenhof“ ist erfolgt. Obwohl im Vor-
feld viele öffentliche Belange mit dem Landkreis abgestimmt worden sind, ist in 
einigen Punkten noch weiterer Klärungsbedarf vorhanden. 

 Bezüglich der Ablehnung der Ausweitung der 30 iger Zone im Bereich der Kirche 
hat der Landkreis Leer ein Ablehnungsschreiben verfasst. Das Schreiben liegt 
den Ratsmitgliedern als Informationsdrucksache vor. 

 

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Es sind keine Einwohner anwesend, der Tagesordnungspunkt erübrigt sich daher.  

 
7. Sachstand Kindertagesstätte und Beratung und Beschluss über die Einrichtung 

der Gruppen DS-F-16-0231 
  

Die Gemeinderatsmitglieder nehmen den Sachstand Kindertagesstätte zur Kenntnis und 
beschließen einstimmig die Beschlussempfehlung der Verwaltung, eine zusätzliche 
Kleingruppe zum 01.02.2021 einzurichten und eine/n Erzieher/in befristet bis zu den 
Sommerferien einzustellen.  

 
8. Beratung und Beschluss über die Gebührensatzung der Kindertagesstätte sowie 

DS-F-16-237/1 DS-F-16-0237 
  

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Gebühren wie in der Drucksache von der 
Verwaltung dargelegt zu erhöhen.  

 
9. Beratung und Beschluss über den Sitzverlust eines Ratsmitgliedes 

a) Feststellung des Sitzverlustes des Ratsmitgliedes Wilhelm Möhlmann 
b) Benennung der Neubesetzung in den Ausschüssen DS-F-16-0240 

  
Der Gemeinderat stellt einstimmig den Sitzverlust des Ratsmitglieds Wilhelm Möhlmann 
fest. 
Als Mitglied im Bau- Planungs- und Umweltausschuss wird Herr Ralf zum Buttel be-
nannt, der Sitz des Vertreters im Kindergarten- Jugend, Sport- und Sozialausschuss 
bleibt unbesetzt.  
 
Gemeindedirektor Boelsen und Bürgermeister Gathen bedauern den Schritt von Rats-
herrn Möhlmann sein Mandat zurückzugeben und bedanken sich für die geleistete Ar-
beit während seiner Ratstätigkeit.  

 
10. Beratung und Beschluss über den Jahresabschluss 2014 der Gemeinde Filsum, 

die Verwendung des Jahresergebnisses sowie die Entlastung des Gemeindedi-
rektors gem. § 129 Abs. 1 NKomVG. DS-F-16-0244 

  
Der Jahresabschluss liegt den Gemeinderatsmitgliedern mit der Drucksache DS-F-16-
0244 vor. 
 
Der Gemeinderat fasst jeweils einstimmig folgende Beschlüsse: 
 

1. Der Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2014 wird beschlossen 
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2. Der Jahresüberschuss 2014 des ordentlichen Ergebnisses in Höhe von 
73.737,12 € wird der Überschussrücklage des ordentlichen Ergebnisses zuge-
führt. 

3. Der Jahresüberschuss des außerordentlichen Ergebnisses in Höhe von 
10.997,85 € wird der Rücklage aus Überschüssen des außerordentlichen Er-
gebnisses zugeführt. 

4. Dem Gemeindedirektor wird gemäß § 129 Abs. 1 Satz 3 NKomVG für das Haus-
haltsjahr 2014 die Entlastung erteilt. 

 

 
11. Anträge und Anfragen   
  

Auf Anfrage berichtet Gemeindedirektor Boelsen, dass mit den Gebrüdern Lüpsen Ge-
spräche über die Erweiterungsabsichten stattgefunden haben. 
Für die erforderliche Bauleitplanung sind avifaunistische Erhebungen zu leisten. Diese 
sind naturgemäß im Frühjahr und Herbst vorzunehmen. Durch das Planungsbüro Buhr 
ist der Firma ein Angebot zugegangen. 
 
Mit den Gebrüdern Lüpsen wurde vereinbart, dass die Gemeinde Filsum die erhobene 
Datenlage sowie auch die Kosten für die Planung übernimmt, falls die von der Firma 
Lüpsen beabsichtigte Nutzung des Grundstückes aufgrund eventuell überschreitende 
Lärmimmissionen nicht genehmigungsfähig ist.  

 
12. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Es sind keine Einwohner anwesend, der Tagesordnungspunkt erübrigt sich.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführerin 

 
 
 
 

[Gathen]    [Boelsen]    [ Wykhoff] 
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